

广州发布“促进民营经济发展20条”

鼓励民企参与重大项目建设 加快出台民营经济促进条例

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。8月2日,广州市人民政府官网发布《广州市促进民营经济发展壮大的若干措施》(以下简称《措施》)。《措施》共计“20条”,既贯彻党中央、国务院关于促进民营经济发展壮大的决策部署,落实省委、省政府工作要求,又结合广州民营经济实际情况,聚焦破解民营经济发展的痛点难点堵点问题,加大民营经济政策支持力度,让民营企业宽心、暖心、安心,在广州推动“二次创业”、开创高质量发展新局面中发挥重要作用。

■新快报记者 黄闻禹

●融资

发挥10亿元普惠贷款风险补偿机制作用

如何破解民企融资难题?《措施》提出,健全普惠贷款风险补偿机制,发挥年度总额度10亿元的普惠贷款风险补偿机制作用,建立银行与保险、政府性融资担保等多方共同参与的风险分担机制,对合作银行发放符合条件的普惠贷款风险损失按规定给予补偿,进一步鼓励银行加大民营小微企业信贷投放。

对于科技型中小企业,创新风险所带来的损失可能成为银行不愿贷不敢贷的原因之一。《措施》要求发挥市科技型中小企业信贷风险损失补偿资金池作用,对合作银行向符合科技型中小企业入库条件的民营企业提供贷款所产生的本金损失进行一定补偿,鼓励银行为民营科技企业量身定制服务方案,打造专属科技信贷产品。

同时,加强知识产权质押融资力度。完善知识产权质押融资风险补偿机制,对符合条件的合作银行每笔知识产权质押不良贷款本金损失给予50%的补偿。此外,进一步发挥广州“信易贷”平台企业融资综合信用服务功能,加大信用融资产品创新力度,助力提高企业融资便利度和获得感。

●投资 “真金白银”支持民企升级转型

《措施》支持民营企业参与重大项目建设,积极打造和开放创新应用场景。一方面,要求落实《广州市支持社会力量参与重点领域建设的指导意见》,全面梳理吸引民间资本项目清单,依托广东省投资项目在线审批监管平台公开发布。建立重点民间投资项目库,按照“成熟一批、推荐一批”的思路,向有关金融机构推荐重点民间投资项目。推动基础设施产业发展基金尽快落地运行,构建基础设施“投、融、管、退”良性循环。

另一方面,鼓励民营企业打造和开放创新应用场景。鼓励民营企业在智能制造、智慧城市、智慧交通、智慧教育、智慧医疗等多个领域加大应

用场景开放力度,支持民营企业参与应用场景设计与建设,促进人工智能与其他产业链的融合和赋能。

此外,支持民企升级转型,也能获得“真金白银”补助。《措施》明确,支持遴选确定的“四化”(数字化转型、网络化协同、智能化改造和绿色化提升)评估诊断服务项目承担单位为规模以上的民营制造业企业提供“四化”评估诊断服务,符合条件的,按照每个企业“四化”评估诊断项目最高不超过20万元的标准对遴选确定的“四化”评估诊断服务项目承担单位进行补助。支持“四化”改造实施,最高按照项目投入总额的30%给予补助。

●服务 建立企业服务机制

《措施》表示,广州要建立完善政企沟通机制、应急援助机制、信用修复机制、“无事不扰、有求必应”企业服务工作机制等四项“服务机制”,为民营企业经营发展提供更有温度的服务环境。

具体如,建立本地优质合规民营企业“白名单”并动态更新,成立市、区两级工作组,无事不扰、有求必应,对“白名单”内企业合理的政策诉求,予以优先办理。

对于生存发展困难、存在倒闭风险且影响面较广的民营企业,及时采取措施做好应急援助工作,依法为民营企业

无事不扰有求必应

正常经营提供人力资源、设施设备、知识产权保护和政策信息等服务,帮助民营企业克服困难,找到出路。

在完善市场主体信用修复机制方面,《措施》提出,对企业提交的符合修复条件的行政处罚公示信息修复申请,1个工作日内完成市级初审,支持民营企业加快重塑信用形象。针对民营企业等市场主体的失信被执行人信息符合法定屏蔽条件的,及时采取屏蔽措施;相关信息被屏蔽后,因融资、招投标等需要,可向人民法院申请出具相关证明材料,依法保障民营企业减负换新。

●法治

对新业态新行业实施包容审慎监管

法治是最好的营商环境。《措施》提出,全面打造亲清统一的新型政商关系,坚持“三个区分开来”,制定亲清政商关系“正面清单”“负面清单”,完善鼓励创新、宽容失败的制度机制。开展民营经济政策措施落实情况专项监督,探索建立民营中小微企业直报直查直追机制,严肃整治不担当不作为、官商勾结破坏营商环境的问题。各级各部门要积极主动靠前服务民营企业,依法依规为民营企业解难题、办实事,防范廉政风险,做到亲而有度、清而有为。

法治保障对民营经济发展来说,是一种固根本、稳预期、利长远的制度保障。《措施》提出,推动民营经济地方立法,坚决依法保护民营企业家合法权益,加快制定出台广州市民营经济促进条例,通过地方性法规为平等保护民营企业、打造公平营商环境提供制度保障。

执法方面,《措施》表示对新业态新行业实施包容审慎监管。规范对民营企业的执法行为,依法实施行政执法减免责清单。对直播电商、跨境电商、社交电商等新技术、新产业、新业态、新模式,实行包容审慎监管,根据民营企业的行业属性、信用情况等落实分类监管要求,优化监管方式。此外,全力推进积案清理集中攻坚,集中清理一批涉及民营企业或者民营企业家合法权益以及民营企业财产被查封、扣押、冻结久拖不结的案件。

《措施》还聚焦建立企业合规免责清单,要求制定行业性合规指引,鼓励民营企业大胆创新,探索在清单范围内,企业由于创新出现的首次不合规在限定时间内整改完毕,依法不予处罚。

●数据

广州民营经济增加值占GDP比重超四成

广州的民营企业贡献了全市40%左右的生产总值、固定资产投资和税收,50%左右的进出口额,70%以上的创新成果,80%以上的新增就业和95%以上的市场主体,是推动广州经济持续健康发展的力量。

据《2022年广州市国民经济和社会发展统计公报》,2022年,广州民营经济增加值11719.40亿元,增长0.7%,占地区生产总值的40.6%。